
1989. december 5., kedd NÉPSZABADSÁG -  KULTÚRA 9

Ennyire ne gyorsuljon!
Kis könyvecske jelent meg 

Benke József tollából Fényes 
ösvén y, Szürke Farkasok, Fe­
kete Szeptem ber cím m el a 
nem zetközi terrorizmusról. Aki 
hozzászokott, hogy a Magvető 
„Gyorsuló idő” sorozatában  
tudományos igényű tanulm á­
nyokat kap népszerű stílusban
— mást csalódik. Anyagá­
ban m egszerkesztetlenül ment 
nyomdába e brosúra kézirata.

Látszata, persze, van itt a 
tudományos tárgyilagosság­
nak: lapalji jegyzetekkel
majdhogynem az olvashatat­
lanságig telezsúfolva a kis 
könyv, „irodalom jegyzék” is 
díszeleg a végén. Csakhogy: a 
jegyzetek  közül egyik sem  
szól arról, hogy a szerző m i­
lyen forrásból veszi állításait
— forráshivatkozás az egész 
műben nem található. A z iro­
dalom fölsorolása pedig (en­
nek fele hazai újságközle­
mény) furcsa zagyvalék: nél­
külöz m inden elfogadható bib­
liográfiai rendszert.

Márpedig, ha valam ire, ak­
kor épp arra volna kíváncsi 
ennek az elszomorító művecs- 
kének az elszomorodott olva­
sója, hogy ugyan honnan ve ­
szi a szerző egyik-másik, 
tényként közölt állítását. Pél­
dának okáért azt a m egfelleb­
bezhetetlen magabiztossággal 
te tt kijelentést, hogy a Lotta 
Continua nevű olasz balolda­
li szervezet „végezte ki” Pier 
Paolo Pasolinit. Ezt és így 
csakis olyasvalaki közölheti, 
akinek szem látom ást fogalma 
sincs sem, Pasolini életéről, 
sem haláláról, sem pedig ar­
ról a nem kevés hivatalos és 
nem hivatalos verzióról, amely 
meggyilkolásának körülm é­
nyeivel kapcsolatos. Bizonyá­
ra olvasott (vagy hallott?) va ­
lahol valam it Benke József, 
de hogy hol, azt már elm u­
lasztja közö ln i. . .  Vagy ne­
tán a saját verzióját közli: ő 
tud valam it, am it nem tud a 
világ? A kkor meg kiváltképp

érdekes volna látni a bizonyí­
tékait is! Ezzel ugyanis vég­
re pontot tehetne egy talányos 
ügy végére, s igencsak nagy 
szolgálatot tehetne a világ hu­
manista közvéleményének, iro­
dalom - és film történetének, 
valam int az olasz igazság­
szolgáltatásnak . . .

De ez csak egy a sok kö­
zül: Benke József könyve az 
önkényesen értelm ezett olvas­
mányok m egem észtetlen visz- 
szaadása, a még önkényeseb­
ben értelm ezett tények s a té ­
nyeknek nézett hírlapi kacsák 
magabiztos összegezése. Tudo­
mánytalanságánál csak m eg­
megnyilatkozó politikai állás- 
foglalásai aggasztóbbak: jó ­
szerivel nincs az a terroriz­
mus kiirtásának ürügyével ta- 
karódzó állam i terrorizmus, 
diktatúratombolás, am elyet 
Benke József ne kísérne ro­
konszenvező szavával. K öny­
véből — ezek után term észe­
tes — nemigen tudhatunk meg 
sem m it, am i netán az állami 
erőszakszervezetekre vetne ár­
nyékot. Például, hogy az IRA 
tagjai ellen hozott egyik-m á­
sik brit bírósági íté let hamis 
tanúvallomások alapján kihir­
dete tt justizm ord is lehet 
(lásd a napokban nyilvános­
ságra került „bírói tévedést” 
a 14 évig ártatlanul börtön­
ben tarto tt „guildfordi né­
gyekről”); avagy hogy a nyu­
gatném et Baader—Meinhof
csoport vezetői talán mégsem  
a legmakulátlanabb körülm é­
nyek közt lettek  öngyilkosok 
börtönükben. . .

Ennyi bizonyítatlan állítást 
nem lett volna szabad nyom ­
tatásban közzétenni. K ivá lt­
képp nem egy olyan kiadónál, 
amelynek eminens érdeke, 
hogy a napjainkban túlságo­
san is „gyorsuló időben”, az 
elszabadult zugkönyvkiadás 
farsangján továbbra is a tisz­
tes, megbízható könyvkiadás­
ra mutasson példát.

P. B.

Tévedés ne essék: a cím 
árnyaltabban  szava nem azt 
jelenti, hogy az MSZP folyó­
iratának szerkesztői, szerzői 
szebb színeket kerestek a leg­
utóbbi esztendőkben okkal sö­
tétre festett kor ábrázolására. 
A novemberi számnak a  tárgy- 
gyal foglalkozó írásai nem sok­
szor megismételt sommás íté­
letek újrapuffogtatásával raj­
zolnak elnagyolt vázlatot, ha­
nem — legalábbis néhány rész­
letében — a pontosság, a ma 
lehetséges befejezettség igé­
nyével dolgozzák ki a képet.

A szám élén Szentes Tamás­
nak A  sztálini rendszer: törté­
nelmi zsákutca című tanulmá­
nya áll. Benne egyebeken kí­
vül ez olvasható: „Nem csoda, 
ha . . .  a kommunista pár tok vi­
szonyában (és nem utolsósor­
ban az általuk vezetett szocia­
lista államok viszonyában is) 
feudális függőségi viszonyok  
alakultak ki és maradtak fenn, 
vagy legalábbis feltételeződtek  
még sokáig, és hogy a polgári 
közvélemény a nem szocialista 
országokban a szovjet párttal 
szoros kapcsolatot tartó kom­
munista pártokat és mozgal­
makat "Moszkva ötödik had- 
oszlopaként« vagy legalábbis a 
nemzeti érdekeket a  kommu­
nista internacionalizmusért 
feláldozni kész hazafiatlan 
erőkként értékelte, a Szovjet­
unió szövetségesévé vált álla­
mokat pedig Moszkva csatló­
saiként. Ugyanilyen megfonto­
lásból' a "harmadik világ« an- 
tiimperialista mozgalmait, -kü­
lönösen az Amerika-ellenes 
vagy antikapitalista naciona­
lista törekvéseket és forradal­
makat, sőt ai legkülönfélébb 
belső feszültségek kirobbaná­
sait is sokan egyfajta világm é­
retű kommunista összeesküvés 
megnyilvánulásaiként magya­
rázták.”

A gazdaságtörténész Berend 
T. Iván  ezúttal — nem is elő­
ször már — a sztálinizmusnak 
a művészetekre csappantott 
bilincseiről ad összefoglalást. 
Egész seregnyi látványos pél­
dával mutatja be, miként ke­
rültek süllyesztőbe a harmin­
cas évek legtehetségesebb szov­
jet színházi emberei, képzőmű­
vészei, muzsikusai, és hogyan 
kezdték bitorolni a helyüket a 
többnyire kisebb képességű, de 
a politikai kívánalmaknak 
mindenben megfelelő „utódok’.

A cselekvő színházban hiszek
Beszélgetés Csiszár Imrével, a Nemzeti Színház igazgatójával

— Az ön p ro g ra m já b a n , am ely- 
lyel a  N em zeti ú j é v ad já t m eg­
n y ito tta , az áll, hogy a  sz ínház­
n ak  p o litizá ln ia  kell, de nem  a 
nap i é rd ek ek , h an em  a sz ín h áz­
m űvészet á lta lán o s tö rv é n y sz e rű ­
ségei sze rin t. A V ársz ínházban  
nem rég  b em u ta to tt A ntigoné- 
á tira to t ily en  p é ld aé rték ű  re n d e ­
zésnek szán ta?

— Feltétlenül. Antigoné pél­
dáját végtelenül aktuálisnak 
érzem. Csakhogy az antik pél­
da ezúttal -nem public isztikus 
formában jelenik meg. hanem 
Eörsi István  gunyoros, 
szarkasztikus, érdekes költé­
szetében, amely felfedezte, 
hogy mosolyogni is lehet e  da­
rabban, s  hogy humora is van  
e játéknak.

A -mi előadásunk arról szól, 
hogy hogyan -hatol be egy 
nemzet mindennapos, ősi élet­
formájába és moráljába a- nép­
től idegen ideológia. Kreon 
törvénye idegen a nép gondol­
kodásától, a  hagyománytól. 
Mégsem tiltakozik ellene sen­
ki, csak a makacs, konok, ön- 
gyi-lkosjelölt Antigoné. Aki 
szinte az utolsó percig protes­
tál, egészen addig, amíg meg 
-nem érzi a halál leheletét. 
Akkor megtörik, és már azt 
hinnénk, feladja, és visszavon 
mindent. Ám ekkor a környe­
zete kezdi agitálni, -hogy vál­
lalja el a mártír szerepét, mert 
en-éllkül nem váltható m-eg a 
nemzet. Ebben látom én az 
Eörsi-átirat aktualitását, nem 
a  tem-etet-len holtak eltem eté­
sében.

— P edig  a  nép  — az e lő ad ás­
ban legalább is — szolganéppé 
zü llö tt, u d v a ri ta lp n y a ló v á . Egé­
szen add ig , m íg m eg n em  b u k ik  
a  d ik tá to r. A k k o r v iszon t azo n ­
n a l „ tö rle sz t” .

— Annyira -megerősítettük e 
pálforduiást, hogy a dráma 
végén a kórus tagjai lemennek 
a nézők -közé, és onnan agitál­
nak. Míg a -legelején még csak 
„lebeszéltek” a színpadról'. Azt 
mondják a nézőknek — és -itt 
segít Eörsi — : nekünk Kreon 
kell, béke, csend, nyugalom. 
Az emberek ma is behódolnak 
bármilyen Kr-eonnak, iha csen­
det, nyugalmat, békét kaphat­
nak érte cserébe, esetleg még 
az adójukat -is eltörlik. Csak 
nem szabad eltemetni- a  legkö­
zelebbi hozzátartozójukat. . .

— Mi v o lt az á t ir a t  célja?

— Eörsinek az volt a felada­
ta, hogy hidat verjen az antik 
téma és  mindennapjaink po­
litikája között. Elsősorban 
azért, mert az összes Antigo- 
né-fordítás, köztük a legjobb, 
Mészöly Dezsőé is, archaikus 
nyelvezetű, tele van mitológiai 
utalásokkal. Eörsi úgy fordítot­
ta újra a darabot, hogy meg­
őrizte a klasszikus dráma szer­
kezetét, dramaturgiáját, jelle­
meit, -csak elhagyta a mű na­
gyon -erősen mitologikus szá­
lait, s  Kreont például szándé­
kosan prózában -beszélteti. És 
olyanfajta gondolkodásmódot 
csempészett a  tragédiába, ami 
a  humort, az iróniát sem  nél­
külözi.

— K inevezése u tá n  a laposan  
ú jjá fo rm á lta  a  N em zeti tá r su la ­
tá t. M ilyen ta p a sz ta la to k a t sz e r­
ze tt ren d ezés közben a rég i és 
ú j  tag o k  egy ü ttesé rő l?

— A régi nemzeti színházi 
tagok többségét -még mint se­
gédrendező lismertem meg, m i­
kor Major m ellett asszisztál­
tam. Ráckevei Annával még

Értesítjük üzletfeleinket, hogy

a Budaflax Flax-Fil 
Fonalgyártó és Szolgáltató 

Leányvállalat
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korlátolt felelősségű 
társasággá alakul át
Az alapítási vagyon: 157 millió forint.

A tervezett évi árbevétel: 150 millió forint.
Ebből
-  a belföldi értékesítés: 80%
-  o  tőkésexport: 10%
-  a szocialistaexport: 10%.

A tervezett évi vagyonarányos nyereség: 15 millió forint. 
Gazdasági cél: fonalgyártás, ipari szolgáltatás.

A kft. alapító tagiainak száma: három.

soha- nem dolgoztam, Nemcsák 
Károllyal pedig -először a  nyá­
ron. Tehát azonkívül, hogy 
egyrészt össze kellett fogni a 
„régieket” és a-z „újakat”, 
szinte mindannyduk számára 
feladat volt, hogy a rende­
zői stílusommal, -gondolkodás­
módommal -ismerkedjenek. 
Ugyanakkor nekem is el kel­
lett fogadtatnom magam — v e­
lük. Fantasztikusan izgalmas 
munka volt: néha verejtékez­
ve, vért izzadva, de úgy érzem  
— szándékaink szerint -leg­
alábbis —, sikerült megszaba­
dulni a  színészi man-íroktól az 
előadásban, ami nekem, mint 
rendezőnek is- csodálatos él­
mény volt. Például a kórus­
nak pokolian nehéz a dolga. 
Tagjai mindannyian -egyénisé­
gek, ám ugyanazt a szöveget 
mondják. Dalra fakadnak, így 
próbálják tartani magukban- a 
lelket. Aztán szinte kiabálva 
imádkoznak egymás feje fö­
lött segítségért, a rákövetkező 
pillanatban pedig suttogó, fá­
radt, meggyötört hangon kér­
dezik Kreónt, -hogy tőlünk 
most mit követelsz. . .  Ezek a 
művészek olyan munkát végez­
tek, am ilyet -talán még soha. 
Ilyen színészi odaadást és -kon­
centrálást nem  kíván, mond­
juk, a- polgári színház.

A Bessenyeivel való munka 
feledhetetlen marad számom­
ra. Hatalmas egyéniség B es­
senyei, de azt hiszem, egy pi­
cit „elszaladt vele a  ló” . . .  Ma­
gyarnóta-műsorok tói musi-ca- 
lékig sokféle szerepben szereti 
őt -látni, joggal, a  -közönség. 
Bessenyei ennél szerintem lé ­
nyegesen nagyobb formátumú 
művész. Kreon figurája pél­
dául új dimenziókat -kaphatott 
az ő megformálásában. Az ed­
digi vérengző zsarnokokkal 
szemben az ő Kreonja elsősor­
ban szenved. Tudja, hogy 
idegen ideológiát képvisel, s 
szenved tőle. Tudja, hogy neki 
kell ráerőszakolni az embe­
rekre az idegen ideológiát, és 
retteg, hogy meg fogják szeg­
ni a- parancsait. Hogy miért 
szenved? Mert ő végül is -hu­
manista. Nem akar megölni 
senkit, ö  van a legnagyobb 
bajiban, mikor Antigonét, Oid-i- 
pusz lányát elfogják. Mert ne­
ki kell példát statuálni. Min­
dent elkövet, hogy megakadá­
lyozza a  kivégzést. Először -ta­
gadásra biztatja Antigonét. 
Mivel ezt nem sikerül elérnie, 
az őrt kezdi faggatni: nemcsak 
-ráfogják-e a  lányra a  -bűnt? 
Akkor -kitalálja, hogy nem is 
ő  a  hibás, hanem összeesküvés 
történt. Amikor a kórus rákér­
dez, -hogy ragaszkodik-e a tör­
vényhez, Kreon megijed, fél 
egy Oidi-pusz-ilány nyilvános 
kivégzésétől. Megszegné a sa­
ját törvényét is . . .  Szóval- Bes­
senyei Kreónja jócskán külön­
bözik az eddigi diktátoroktól: 
gondokkal és félelm ekkel teli 
zsarnokifigura a-z övé. És én ezt 
roppant nagy eredménynek -ér­
zem, nemcsak az előadásban, 
hanem a magyar színjátszói 
kultúrában is. De Lukács Mar­
gitról is elmondhatom, hogy 
egy körülbelül tízmonda-tos 
szerepben példát mutat kon­
centrált -gondolkodásból és je­
lenlétből az egész színpad­
nak . . .  Nádas-dy Kálmán úgy 
tanított -rendezést, hogy bejött, 
és azt mondta: most fél évig 
azt fogjuk gyakorolni, -hogy 
ugyanazon kifejezéseken
ugyanazt értsük. Ha az ember 
új társulathoz kerül, ezt meg 
kell tanulni, együtt. Keressük 
egym ást. . .

— Az ön ren d ezéséb en  egy-
szer csak  m u nkásm ozgalm i d a lla ­
m ot kezd  zengen i az a n tik  k ó ­
ru s . S a  ru h á k  az ö tvenes év eket
idézik . Mi volt a  cé lja  ezzel?

— Ugyanaz, mint a fordítás- 
sál: -képezzenek -hidat az ókori 
dráma és a közelmúltunk kö­
zött. Az elem eire szétesett kó­
rus hitet, ideológiát talál e dal­
iban. Valaki elkezdi énekelni, 
egyre többen -követik, s  arról 
szól a  dal, hogy kezükben az 
-ipa-r, a  mezőgazdaság, az or­
vostudomány. Végül már har­
sogják, hogy em elt fővel men­
nek a  szép jövőbe — a m egta­
lált hit talapzatán fölépülhet a 
diktatúra. Szakács Györgyi p e­
dig olyan jelmezeket -talált ki, 
amelyek méreteiben semmi 
nem stimmel. A hosszú kabá­
tok emlékeztetnek ugyan az 
antik viseletre, mégis „elemei­
tek”.

— Az évad  e le jén  egész évi
m ű so rte rv é t n y ilv án o sság ra  hoz­
ta  a  N em zeti, az összes előadás

szereposztásával. A z első bem u-

— Az évad tervezésének 
koncepciója egy egész évi 
-munka -eredménye. Most, az 
induláskor fé l év á llt a  rendel­
kezésünkre, s  júniusra elké­
szült -a -műsortervünk. De 
olyan rohanó tempóban zajla­
nak a világ eseményei, hogy 
könnyen elképzelhető, hirte­
len, egyik pillanatról a má­
sikra- aktuális l-esz egy_Shakes- 
peare-, egy Brecht- vagy egy 
Eörsi-d-ráma. Persze, a szín­
háznak a valóban nagy horde­
rejű esem ényekre kell reagál­
nia, s  azt egy év -múlva is 
megteheti. Emiatt tehát nem 
kell felborulnia az évadnak. A 
kérdés első feléről pedig any- 
nyiit, hogy se a  kritika, se  a né­
zők -nem befolyásolhatják 
olyan fokon a munkánkat, 
hogy emiatt változtatnunk ké­
n-e. Elég erős az évad műsor­
terve, mindenki a legjobb for­
májában mutatkozhat meg 
benne. Régi és új társulati ta­
gok összecsiszolódásáról is 
szólnia kell ennek az évadnak. 
Űj -rendezők bemutatkozásáról 
is, méghozzá, olyan darabok­

ban, -amelyeket ők választottak.
— H ogyan fo g ad ta  az első be­

m u ta tó k  k r itik á it?

— Négy bemutatónk volt ed­
dig, vegyes kritikai visszhang­
gal. Mégis, én azt hiszem, 
mindenképpen egy új Nemzeti 
Színház névjegyét -tettük -le 
ezekkel a- bemutatókkal. Olyan 
erős gondolatiságé drámákat 
tűztünk műsorra, amelyek nem 
voltak jellemzőek az eddigi 
Nemzeti Színházra. Sarkadi 
Imrét m ég nem játszotta a 
Nemzeti, s Eörsi Istvántól sem  
mutatott még be darabot 
Olyan -intellektuális játékot pe­
dig, -mint Mrozek Arcképe, 
időtlen idők óta nem játszón  
a Nemzeti Színház.

— B ár többszö r és tö b b  helyen  
is m egfogalm azta , m égis hadd  
k érdezzem  m eg, m i m a  ön sze- 
r in t a  N em zeti Színház feladati.
— egy o lyan  po litik a i sz itu ác ió ­
b an , am ik o r a  b em u ta tó n  o tt ü l­
n ek  a  leendő  koalíció  résztvevői?

— Hogy ott ülnek és tapsol­
nak Eörsi Istvánnak, azt jónak 
tartom. Azt jelzi ez, hogy van 
érdeklődés, meg színházba já­
rási ikedv, s a színházban ve­
zetődnek le az indulatok. Amíg 
az emberek a kockaköveket 
nézik a refektóriumban, s 
nem kényszerülnek -másféle 
kockaköveket egymás fejéhez 
vagdosni, addig nincs nagy 
b aj . . .  Ilyen politikai légkör­
ben szerintem az a legfonto­
sabb, -hogy valamilyen módon 
megpróbáljon semleges és füg­
getlen maradni a  Nemzeti 
Színház. A semlegesség és a 
függetlenség most nagyon e l­
csépelt fogalmák lettek. Ám 
politikai intézménynek nem 
tudom elképzelni a színházat. 
Tudniillik, ha politikai intéz­
ménnyé válik, akkor demokra­
tikus légkörben nem politizál­
hat. A színháznak, így a  Nem­
zetinek is függetlennek kell 
maradnia például a pártoktól,

hogy politizálni tudjon. Ha 
meg tudja őrizni ezt a  képes­
ségét, akkor lesz valóban a 
nemzet színháza, s  akkor tud 
befogadni m indenféle érdeklő­
dőt. Hiszen- mi azt szeretnénk, 
ha nem a politikai pártok kép­
viselői jönnének el az előadá­
sokra, hanem mindenki eljön­
ne, s megnézné, hogy a jelen­
legi történelmi -szituációban 
hogyan játssza a Nemzeti az 
Antigonét, Az ember tragédiá­
ját vagy a Hamletét. Egész évi 
műsortervünk erre a gondo­
latra épült. És nem  -azért, mert 
olyan politizáló írók darabjai, 
mint Eörsié vagy Csutkáé, be­
kerültek az ez évi programba, 
hanem mert -az összes többi 
darab is  nagyon, tág gondolat­
kört fog át. Azt szeretnénk, ha 
mindenki találna legalább egy 
olyan bemutatót az évadban, 
amelyről úgy érzi, hogy neki 
szól.

— Á tm eneti k o r á tm en e ti szín­
h áza  lesz te h á t a  N em zeti?

— A színháznak először is 
példákat, magatartásmodelle- 
-ket kell tudnia mutatni, vá­
lasztani tudó, boldogulni tudó 
emberekről. Vagy akár osztá­
lyokról. S képesnek kell len­
nie túlmutatni a jelenlegi 
helyzeten, hogy perspektívát 
adhasson az embereknek, vagy 
felmutathassa e  helyzet lehe­
tetlenségét. Pár évvel ezelőtt, 
amikor még nagyon egyértel­
mű viszony la trendszerben é l­
tünk, akkor azt kellett meg­
mutatnia, -hogyan lehetett azt 
az egyértelmű -helyzetet m eg­
kérdőjelezni. De bárhogy vál­
tozik i-s az élet és a politika, 
a színháznak, m int kérdező­
nek, örök Luciferként ott kell 
állnia a  társadalom mellett, és 
arról kell beszélnie, ami még 
hiányzik az életünkből.

— S m i speciá lisan  a  N em zeti 
fe lad a ta?  Azé a  tá rsu la té , am ely  
az ország  „első  sz ín h ázak én t” 
év tizedek ig  a lá  vo lt ren d e lv e  a  
k u ltú rp o litik a  e lv á rása in a k ?

— A jelenlegi helyzetben a 
Nemzeti Színház — s minden 
színház — -kikerült a  kultúr­
politika érdekszférájából, egy­
szerűen -azért, mert erőteljesen 
csökkent a támogatása. A hat­
vanas-hetvenes években m in­
den -színház lényegében nem­
zeti profillal működött, s  a 
Nemzeti korábbi privilégiuma 
megszűnt. A nyolcvanas évek­
ben erőteljes kommercializáló- 
dás indult m eg a  pesti színhá­
zakban. Nincs -ma olyan pesti 
színház, amely ne játszana 
musicaleket, kommersz komé­
diákat, mert pénzt k ell szerez­
nie, e l kell tartania magát. S 
ezekben a nehéz időkben a 
nézők is inkább vágynak a 
könnyű -szórakozásra-, -mint faj­
súlyos drámákkal való talál­
kozásra. E speciális helyzetben 
a -Nemzeti Színháznak vissza 
kell térnie a 1945 előtti felada­
tához. Azaz lennie kell egy 
olyan- színháznak az ország 
életében, amely a  legmagasabb 
rendű európai és  nemzeti kul­
turális értékeket közvetíti, 
amely igényességével inkább 
fölé, mint alámegy a néző igé­
nyeinek, amely nem -múzeum­
ként, de ápolja a magyar 
klasszikus dráma hagyomá­
nyait, a  külföldi klasszikus 
előadások otthona az -ország­
ban, elősegíti új magyar drá­
mák létrejöttét, -s a kortárs 
irodalom legizgalmasabb, leg- 
prófétifc-usabb darabjait been­
gedi a falai közé. Soha nem  
szűnhet meg; az a közönség­
igény, amelyik Csehovra, Mo- 
liére-re, Brechtre, Shaikes- 
peare-re, Sarkadira, Örkény­
re vagy Madáchra éhes. Most, 
választások előtt különösen 
fontosnak gondolom, hogy a 
leendő kulturális kormányzat 
élesen és erősen lássa ezt ma­
ga előtt.

— M ilyen m ag y ar b em u ta tó k a t 
te rv ez  a  következő  év ad o k ra  a 
N em zeti?

— Több kész és 'készülő da­
rabot említhetek. „Elő van je­
gyezve” nálunk egy-egy Márai 
Sándor- és Sütő András-drá- 
mai. Bemutatóra vár Páskándi 
Géza, Schultz Sándor, Herná­
di Gyula, Sőtér István, Határ 
Győző és Lezsák Sándor drá­
mája, készül Mészöly Miklósé, 
Csalog Zsolté és Nagy Andrá­
sé. S m ég sokan elfogadták fel­
kérésünket. Boldog lennék, ha 
Konrád György és Csoóri Sán­
dor is megjelenhetne közöt­
tük a Nemzeti Színház színpa­
dán, drámaíróként.

K ovács D ezső

ta tó k  v isszh an g ja  vagy a  k ö rü l­
m én y ek  v á lto zása  m ódosítha t-e  
ezen?
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Árnyaltabban a sztálinizmusról
Még kisebb területet vizsgál 

még alaposabban P. Szűcs Ju­
lianna. A  halász esete a szel­
lemmel című dolgozatában. 
Kádár János és Nagy Imre ez 
évi temetésének külsőségeiből 
kiindulva elemzi a  legutóbbi 
néhány évtized jobb-rosszabb 
közterületi és belső politikai 
dekorációit, azt, hogy -mikép­
pen tükrözték az éppen fennál­
ló hatalmi helyzetet.

A „népi” és a „felülről jövő” 
értelmiségiellenességről szól 
Falusné Szikra Katalin  írása. 
És miközben nem menti föl a 
felelősség alól egy jó emberöl- 
tőnyi idő értelmiségi felké­
szültségű, foglalkozású egyé­
neit, summázatként arra hívja 
föl a megannyi rossz kormány­
zati és pártintézkedésért egyes- 
egyedül őket hibáztatok, a fe­
lelősséget egyes-egyedül az ő 
nyakukba varrók figyelm ét: 
„Utólag ítélkezni egy egészen 
más helyzetben, egészen más 
körülmények között tanúsított 
magartartás fölött nem éppen 
méltányos. De tanulni kell a 
történtekből, a tanulságokat le 
kell vonni!”

D. Gy.
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